

# 习近平对民政工作作出重要指示强调 加强普惠性基础性兜底性民生建设 积极主动为人民群众做好事办实事解难事

## 李强出席第十五次全国民政会议并讲话

■近年来,民政系统认真贯彻落实党中央决策部署,扎实履职尽责,各项工作取得新进展,有力服务和党和国家工作大局

■中国式现代化,民生为大。新时代新征程,各级党委和政府要坚持以人民为中心,加强对民政工作的领导,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断推动民政事业高质量发展。各级民政部门要坚持党的领导,加强党的建设,深化改革创新,完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系,着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略,着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平,积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献

本报北京10月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对民政工作作出重要指示指出,近年来,民政系统认真贯彻落实党中央决策部署,扎实履职尽责,各项工作取得新进展,有力服务和党和国家工作大局。

习近平强调,中国式现代化,民生为大。新时代新征程,各级党委和政府要坚持以人民为中心,加强对民政工作的领导,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断推动民政事业高质量发展。各级民政部门要坚持党的领导、加强党的建设,深化改革创新,完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系,着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略,着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平,积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。

第十五次全国民政会议10月25日至26日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出,习近平总书记的重要指示,充分肯定近年来民政事业发展取得的显著成绩,从战略和全局高度对做好民政工作提出殷切期望和明确要求,为我们在新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循,注入了强大动力。我们要深入学习贯彻,抓好贯彻落实。

李强指出,民政事业闪耀着人性的光辉、彰显着社会的良心、坚守着道德的底线、体现着文明的传承,是全社会共同的事业。推进中国式现代化伟大实践,需要通过不断提高民政工作水平,把包括困难群众、残疾人等在内的各类群体的切身利益保障好、发展好,形成为实现共同目标凝心聚力、团结奋斗的生动局面。

李强强调,要以深厚的为民情怀做民政工作,切实把好事事实事办到群

众心坎上。政策制定上,从群众多元需求出发,增强政策针对性和有效性。政策执行上,做到政策刚性与工作柔性有机结合。政策反馈上,健全政策评估优化机制。要以强烈的政治责任感做民政工作,善于从政治上思考、谋划、推进民政事业发展。要以深入细致的作风做民政工作,主动沉到基层一线,把工作抓具体抓深入,增强见事于细、见事于早的洞察力,确保各项任务落到实处,善于在解决群众生活小事中做好为民爱民的大文章。要以改革创新的精神做民政工作,深入贯彻落实党的二十届三中全会部署,系统谋划实施民政改革,既要解决好群众眼前遇到的烦心事揪心事,也要主动谋划健全保障和改善民生制度体系,不断开创民政事业发展新局面。

国务委员谌贻琴在讲话中指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要论述和重要指示批示精神,认真落实李强总理讲话要求,坚持以人民为中心的发展思想,进一步健全社会救助体系,完善养老服务体系,加强社会组织和区划地名管理,深化殡葬等领域改革,促进慈善事业发展,奋力推进新时代新征程民政事业高质量发展。

会议对全国民政系统先进集体、劳动模范和先进工作者进行了表彰。上海市、江苏省、浙江省、江西省、山东省、四川省、贵州省、陕西省有关负责同志作了交流发言。

吴政隆出席会议。各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团,中央和国家机关有关部门、有关人民团体负责同志,受表彰集体和个人代表等参加会议。

端装备制造行业利润同比增长17.1%、13.2%;智能车载设备制造、可穿戴智能设备制造、智能无人飞行器制造等智能制造行业利润分别增长27.5%、25.6%、10.2%;锂离子电池制造等绿色制造行业增长58.8%。其他新兴行业中,导航测绘气象及海洋专用仪器制造、敏感元件及传感器制造、电子电路制造等分别增长53.3%、35%、33.5%,均保持较快增长态势。(相关报道见第三版)

## 前9月高技术制造业利润同比增长6.3%

本报北京10月27日电(记者刘志强)记者27日从国家统计局获悉,今年前9月,全国规模以上工业企业实现利润总额52281.6亿元,其中,在生产快速增长带动下,高技术制造业利润同比增长6.3%,高于规模以上工业平均水平9.8个百分点,

拉动规模以上工业利润增长1.1个百分点,为规模以上工业利润提供了重要支撑。

以高技术制造业为代表的新动能行业利润较快增长,彰显工业经济发展韧性。前9月,航天器及运载火箭制造、半导体器件专用设备制造等高



## 黄河最长公路桥合龙

本报北京10月27日电(记者康朴)随着最后一节钢箱梁精准落位,中交二航局参建的安罗高速黄河特大桥主桥近日顺利合龙,距离明年建成通车再进一步。安罗高速黄河特大桥全长15.223公里,位于河南省郑州市与新乡市之间,是黄河上最长的公路

桥梁。该特大桥主桥在全国首次采用内置碳纤维复合材料斜拉索,碳纤维具有重量轻、强度高、耐腐蚀、抗疲劳等特点,且内置光纤具备通信功能,可长期、实时对自身索力状态实施监测,为运营期桥梁健康监测系统提供数据支撑。

安罗高速黄河特大桥是国家高速公路网北京至武汉高速公路的重要控制性工程,建成以后,将在京港澳和广大广高速之间形成一条新的纵向通道,对加强中原城市群与京津冀、长江中游城市群融合,促进黄河流域生态保护和高质量发展具有重要意义。上图:安罗高速黄河特大桥。靳 晰 摄(人民视觉)

# 《习近平关于健康中国论述摘编》出版发行

新华社北京10月27日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于健康中国论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

人民健康是社会主义现代化的重要标志。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终坚持以人民为中心,把保障人民健康放在优先发展的战略位置,

坚持中国特色卫生与健康发展道路,确立新时代卫生与健康工作方针,全面推进健康中国建设,深化医药卫生体制改革,建成世界上规模最大的医疗卫生体系,健全遍及城乡的公共卫生服务体系,我国人民健康水平显著提高。习近平同志围绕健康中国建设发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于推动新时代我国卫生与健

康事业发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业打下坚实健康基础,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题,共计292段论述,摘自习近平同志2012年11月至2024年9月期间的报告、讲话、谈话、致辞、书信、指示、批示等140多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

# 习近平向莫桑比克当选总统查波致贺电

新华社北京10月26日电 10月26日,国家主席习近平致电丹尼尔·弗朗西斯科·查波,祝贺他当选莫桑比克共和国总统。

习近平指出,中国同莫桑比克传统友好。近年来,两国政治互信持续深化,务实合作成果丰硕,在涉及彼

此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。我高度重视中莫关系发展,愿同查波当选总统一道努力,以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,弘扬传统友好,深化互利合作,推动两国全面战略合作伙伴关系不断取得新发展,更好造福两国人民。

# 习近平致电祝贺马茂当选连任基里巴斯总统

新华社北京10月27日电 10月27日,国家主席习近平致电塔内希·马茂,祝贺他当选连任基里巴斯共和国总统。

习近平指出,中国和基里巴斯是好朋友、好伙伴、好兄弟。2019年9月恢复外交关系以来,中基两国政治

互信不断增强,务实合作成果丰硕,人文和地方交流密切,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上始终相互理解、相互支持。我高度重视中基关系发展,愿同塔内希总统一道,推动两国关系行稳致远,更好造福两国人民。

# 不断推动民政事业高质量发展 ——习近平总书记重要指示为新时代新征程 民政工作指明前进方向

本报记者

习近平总书记近日对民政工作作出重要指示,在全国民政工作者中引发热烈反响。大家表示,习近平总书记的重要指示为推进新时代新征程民政工作提供了根本遵循、指明了前进方向,要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,始终坚持改革创新,凝心聚力、踔厉奋发,续写民政事业高质量发展新篇章,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

## 中国式现代化,民生为大

习近平总书记强调:“中国式现代化,民生为大。”

“习近平总书记的重要指示让我们倍感振奋,也深感责任重大。”民政部老龄工作司司长俞建良表示,积极应对人口老龄化是国家战略,“我们将会同老龄委成员单位,从老年人的急难愁盼问题出发,列出为老年人办实事的清单,抓好落实。”

民政工作关系民生、连着民心。“我们将把习近平总书记重要指示精神转化为履职尽责的强劲动力,肩负起‘中国式现代化,民生为大’的使命担当,做优做实民政工作,让人民群众在民政服务中感受到更多温暖。”黑龙江省民政厅党组书记、厅长董濮说。

“新时代新征程,我们要瞄准人民对美好生活的向往推进民政事业发展,下功夫解决老百姓的急难愁盼问题,使各项民政工作更好体现党的初心使命。”湖北省宜昌市民政局党组书记、局长杨青山说。

在民政系统工作20余年的吉林省假肢康复中心主任刘坤,今年被评为全国民政系统先进工作者。“作为一名民政工作者,我将不负荣誉,再接再厉,胸怀‘国之大者’,做好民生实事。”刘坤说。

## 加强普惠性、基础性、兜底性民生建设

习近平总书记指出:“加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断推动民政事业高质量发展。”

民政部儿童福利司司长郭玉强表示:“我们将贯彻落实习近平总书记重要指示精神,结合工作实际,切实推进儿童福利领域建章立制,完善服务保障,加强监督管理,完善社会参与体系,不断拓展儿童福利服务对象范围和服务保障内容。”

“下一步,将加快构建分层分类的‘大救助’体系,更好兜住底、兜准底、兜牢底。着眼应对人口老龄化,推进养老事业产业协同发展。”陕西省民政厅党组书记、厅长李智远说。

在江西省吉安市遂川县,当地盘活闲置资源,建设“一老一小”幸福院,小朋友可以在这里玩游戏、做作业,老人可以休闲和用餐。“兜底民生,确保民政工作扎扎实实做到心坎里,是我们每名基层民政工作者的职责所在。”遂川县民政局党委书记、局长黎晋汉说。

这几年,四川省凉山彝族自治州的社会救助体系在改革中不断健全,救助制度向常住人口覆盖、救助政策向低收入人口延伸。“我们要把习近平总书记重要指示精神自觉落实到行动上,体现在工作中,扎实开展社会救助,更好落实救助政策。”凉山彝族自治州民政局社会救助科科长杨碧武说。

## 积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事

习近平总书记指出:“各级民政部门要坚持党的领导、加强党的建设,深化改革创新,完善政策制度

体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系,着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略,着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平,积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。”

3米宽的走廊,上下错落的高低扶手,分别为坐轮椅与独立行走的孩子量身定制;适合儿童生理特点的盥洗区、空间宽敞、明亮整洁……这里是江苏省无锡市儿童福利院,也是150名孤儿温暖的家。

“我们努力的方向,就是让来自全社会的温暖阳光照耀在这些孩子身上,让他们拥有和其他孩子一样的成长与发展机会。”无锡市儿童福利院副院长金峰说,“总书记的重要指示精神让我们对民政工作有了更深的理解和认识,我们将积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事,切实答好本地区的民生答卷。”

临近中午,新疆伊犁哈萨克自治州新源县中心敬老院副院长巴扎尔古丽·夏依马尔旦正在检查老人们的伙食,“给老人吃的饭,要软一些,荤素搭配,营养均衡,让大家吃得舒心。”

“习近平总书记强调,‘着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略’。我将立足岗位,努力把敬老院打造成老人心中的温暖港湾,让老人们享受幸福美好的晚年生活。”巴扎尔古丽·夏依马尔旦说。

“新征程上,我们将多措并举、压实责任,织密筑牢民生兜底保障安全网,让社会救助的温暖阳光照耀在每一名服务对象身上。”内蒙古自治区民政厅社会救助处处长李伟说。

(本报记者李昌禹、易舒冉、姚雪青、李亚楠、王丹、游仪、张彬)